
Практичне заняття  № 7 

 

Тема: Туристично-краєзнавча робота як форма навчально-виховної 
діяльності. 
Мета:Ознайомитись з туристично-краєзнавчою роботою як формою 
навчально-виховної діяльності. 

План 

1. Туристично-краєзнавча діяльність. 
2. Розумове виховання в туристично-краєзнавчій діяльності. 
3. Витривалість - найважливіша якість туриста. 

Ключові терміни: туристично-краєзнавча діяльність, розумове виховання, 
туризм. 
Основні поняття: форма навчально-виховної діяльності, туристично-
краєзнавча робота. 

Студент повинен: 
-знати які існують форми навчально-виховної діяльності. 

-вміти вільно володіти інформацією щодо туристично-краєзнавчої 
роботи. 
Запитання та завдання 
1. Які ви знаєте форми навчально-виховної діяльності? 
2. Які якості характеру формуються у туристичному поході? 
3. Чим характеризується туристично-краєзнавча робота? 

 
У туристично-краєзнавчій діяльності у єдності реалізуються моральне, 

трудове, естетичне, розумове та фізичне виховання.  
У походах здійснюється перевірка і загартування таких морально-вольових 
якостей, як чесність, скромність, організованість, дисципліна, сміливість, 
рішучість, чуйність, доброта, принциповість, дружба, товаристськість, 
відповідальність, акуратність і багато інших. У поході учні знаходяться в 
таких умовах, коли кожен з них надає допомогу своєму товаришу, одночасно 
приймаючи допомогу від нього. В процесі виконання доручень, що 
виконуються на виду у всіх, кожен несе повну відповідальність перед своїми 
товаришами за якість її виконання.  

Специфічна особливість туристичних походів дає змогу підліткам 
реалізувати таку потребу як пошук автономії в малому колективі. Крім цього 
складності побуту у поході, діяльність туристичного гурту за законами 
"Один за всіх, всі за одного" дозволяє підліткам більш критично відноситись 



до оцінки якостей товариша, цим самим реалізувати потребу підлітків у 
дружбі.  

У туристичних походах формуються воля, мужність, самовладання. 
Той, хто систематично ходить у походи, вміє цінувати дружбу, завжди 
допоможе товаришу у важкій ситуації.  

Туристично-краєзнавча діяльність значно розширює можливості 
спілкування підлітків із однолітками та дорослими. Особливості діяльності 
дозволяють педагогу бути постійним учасником або спостерігачем 
спілкування підлітків. Це допомагає йому виправляти лексику школярів, 
регулювати напрямки бесід учнів, вчасно запобігати конфліктам, формувати 
етику спілкування з друзями та недругами. В той же час спільна діяльність 
зближує підлітків та дорослих, сприяє виникненню неформального 
спілкування між ними, правильне використання якого дозволяє педагогу 
більш активно впливати на виховання школярів. Важливим "важелем" 
правильного спілкування підлітків є наявність в туристичній групі "законів", 
правил і традицій, таких як: "Критикуючи - пропонуй", "Підкорись думці 
колективу: колектив вирішив - виконай, навіть якщо не згоден", "Виявляй 
повагу та вимогливість до своїх товаришів", "Слово керівника - закон" та ін.  

Велике значення для морального виховання має трудова діяльність 
юних туристів. Завдяки різноплановості та різнобічності туристично-
краєзнавча діяльність має широке поле застосування здібностей школярів, 
через які вони можуть показати себе, затвердити як знавець, спеціаліст в очах 
товаришів. Задоволення від виконаної роботи збуджує бажання утвердитись 
в інших видах діяльності. Дітям цього віку властиве прагнення до 
самостійності. Оскільки туристичний гурт являє собою автономну групу з 
одним - двома дорослими, то для підлітків відкривається можливість 
задовольнити і цю потребу. Що стосується потреби в фізичній діяльності, яка 
насичена подоланням труднощів, то в процесі проходження туристичного 
маршруту виникає безліч труднощів, пов'язаних з вагою рюкзака, 
пересіченою місцевістю, погодними умовами та багато інших, які дають 
можливість підліткам "перевірити" себе.  

Трудове виховання підлітків під час походів базується на діяльності по 
задоволенню вітальних (життєво необхідних) потреб: в їжі, у відпочинку, у 
сні тощо. Вітальні потреби, як стверджують психологи, знаходяться в основі 
ієрархії потреб, останні рівні якої складають соціальні потреби, в тому числі і 
потреба в суспільно корисній роботі. В умовах повсякденного життя вітальні 
потреби задовольняються за допомогою діяльності батьків і родичів дитини. 
А в процесі туристичних походів - працею самих підлітків.  



Як свідчить досвід, у більшості підлітків не сформовані знання, вміння 
та навички праці по самообслуговуванню - приготування їжі, раціонального 
відпочинку після тяжкої праці, правильної організації ночівлі тощо, хоча 
більшість з них вважають, що вони все знають і вміють. Це свідчить про те, 
що підлітки схильні до переоцінювання своїх можливостей у начебто відомій 
сфері діяльності.  

При формуванні знань, вмінь та навичок праці, що спрямована на 
задоволення вітальних потреб, особливу увагу треба приділяти наступним 
вимогам: ця праця здійснюється без практичної допомоги дорослих, тобто 
підлітки виконують весь технологічний процес, починаючи з підбору 
матеріалів і закінчуючи отриманням завершених результатів праці; 
результати праці кожного призначені для конкретних членів або для всієї 
групи; формування моральних навичок поведінки випереджає або 
відбувається разом з практичними.  

Як вже зазначалось, сама праця без відповідної організації та 
морального насичення не буде сприяти вихованню. Тому доцільно при 
організації праці дотримуватись певних правил - "законів".  

Організація праці по задоволенню вітальних потреб у багатоденних 
походах передбачає розгалужене, гнучке самоврядування дітей. Гнучкість 
самоврядування досягається шляхом обов'язкової періодичної зміни посад у 
різних туристично-краєзнавчих циклах. Перш за все самоврядування, яке 
дозволяє здійснювати роботу по задоволенню вітальних потреб, потребує 
організації праці за постійними посадами: скарбник, завгосп з харчування, 
завгосп із спорядження, реммайстер, санітар; і черговими посадами: кухар і 
відповідальний за вогнище. Але для розширення самостійності підлітків, 
забезпечення зайнятості усіх членів туристичної групи, кожен отримує 
конкретну адміністративно-господарську посаду. Таке самоврядування 
дозволить підліткам випробувати себе в різних сферах діяльності, 
задовольнити потреби в самоутвердженні, у дорослості, у самостійності 
тощо.  

Збільшення уваги до результату праці кожного, яка здійснюється для 
покращення життєвого стану групи, приводить до того, що розвиток у 
підлітків суспільної спрямованості праці розгортається як усвідомлення ними 
потреб, спільних для всіх членів колективу. В результаті це приводить до 
формування у дітей особистих суспільно значущих потреб - потреба у 
взаємодії, взаємодопомозі, взаємозахисті; потреба в ствердженні себе в 
колективі як повноправного члену тощо.  

Базуючись на виконанні елементарних дій по охороні природи, 
(прибирання місця біваку) доцільно поступово розширювати 



природоохоронну роботу школярів у туристично-краєзнавчій діяльності. До 
такої роботи слід віднести:  
- здійснення допомоги лісничим у очищенні лісу;  
- налагодження місць гніздування птахів;  
- облаштування годівниць для диких тварин;  
- зберігання старих дерев, куп хмизу, як місць для гніздування птахів, 
укриття дрібних звірів;  
- створення загорож навколо мурашників, їх розселення;  
- розчищення джерел і струмків тощо.  

Якісне виконання такого роду роботи не можливе без почуття 
відповідальності, емоційного піднесення від спілкування з природою. 
Останнє, в свою чергу, є основою естетичного виховання: виховує у учнів 
відчуття прекрасного, любов до природи. Спостереження за картинами 
природи під час походів збагачують емоції, здійснюють благодійний вплив 
на почуття, міркування, уяву, мову учнів. Це сприяє виконанню порівнянь з 
творами мистецтва.  

Естетичне виховання здійснюється в процесі навчання дитини бачити і 
розуміти красоту всюди: в природі, в творах літератури і живопису, в 
людській діяльності і людських відносинах.  

Завданнями розумового виховання є: озброєння учнів систематичними, 
свідомо і міцно засвоєними знаннями з основ наук; формування вмінь 
використовувати отримані знання і самостійно застосовувати їх; розвиток 
пізнавальних сил і здібностей (уваги, пам'яті, мислення, мови, творчої уяви), 
а також таких якостей, як допитливість, наполегливість, цілеспрямованість; 
формування почуття задоволення від інтелектуальної діяльності.  

Здійснення розумового виховання в туристично-краєзнавчій діяльності, 
нерідко ототожнюють з краєзнавчою роботою юних туристів. Зрозуміло, що 
активне пізнання природного і соціального оточення сприяє формуванню 
понять і знань, глибокому розумінню вивченого в школі, привчає дітей не 
тільки дивитися, але й бачити, не тільки знати, але й розуміти. Пізнавальний 
інтерес суттєво змінює відношення учнів до оточуючого світу, до вивчення 
шкільних дисциплін. Він сприяє розвитку зв'язку школи з життям, привчає до 
самостійності і активності учнів, реалізує міжпредметні зв'язки. Проте 
розвиток пізнавальних процесів здійснюється і при виконання суто техніко-
тактичних дій туристів: орієнтування на місцевості, вибір безпечного шляху 
руху, розподіл сил на маршруті, вибір технічних прийомів подолання 
природних перешкод тощо.  

Фізичне виховання здійснюється з метою сприяння гармонійному 
розвитку форм і функцій організму, укріплення здоров'я і творчого 



довголіття людини. Аналізуючи можливості різних форм туристично-
краєзнавчої діяльності у фізичному вихованні, треба зазначити, що 
найбільший ефект у розвитку фізичних якостей мають спортивні походи з 
різних видів туризму. У процесі походів удосконалюються такі якості, як 
сила, спритність, гнучкість і головне - витривалість.  

Так пішохідний, гірський та велосипедний види туризму сприяють 
вихованню сили, в основному м'язів ніг і тулуба, а також укріплюють 
дихальну мускулатуру. У туристів, що займаються водним туризмом 
найбільше розвивається сила плечового поясу. Для туристів - лижників 
характерний розвиток сили всіх груп м'язів.  

Структура опорно-рухового апарату людини дозволяє їй виконувати 
рухові дії з великою амплітудою. Проте, часто через недостатню 
еластичність м'язів, зв'язок і сухожиль, вона не може повністю реалізувати ці 
можливості. Водночас, якщо у людини належним чином не розвинена 
рухливість у суглобах, то вона не зможе оволодіти технікою багатьох 
рухових дій. Рухливість у суглобах позначають терміном гнучкість - рухова 
якість людини виконувати рухи в суглобах з великою амплітудою. 
Розрізняють активну і пасивну гнучкість. Оскільки в походах особі необхідно 
долати перешкоди з обтяженням (вага рюкзака, опір води, нахил дороги для 
велосипедиста тощо), то більше розвивається пасивна гнучкість. Недостатній 
розвиток гнучкості обмежує можливості вдосконалення інших фізичних 
якостей, призводить до зниження сили і швидкості, зростання втоми. У всіх 
туристів в процесі походів розвивається рухливість у суглобах хребта, 
плечових та кульшових суглобах.  

Витривалість - найважливіша якість туриста, який здійснює 
багатоденний похід по пересіченій місцевості. Фізична витривалість має 
велике значення для діяльності туристів, бо дозволяє: тривалий час 
підтримувати високий рівень інтенсивності рухової діяльності; виконувати 
значний обсяг роботи; швидко відновлювати сили після навантажень.  
Залежно від специфіки роботи розрізняють загальну та спеціальну 
витривалість. Загальна витривалість як рухова якість людини - це її здатність 
тривалий час виконувати м'язову роботу помірної інтенсивності за участю 
переважної більшості скелетних м'язів, а спеціальна - це витривалість 
стосовно конкретного виду рухової діяльності. Серед спеціальних видів 
витривалості найважливішими є швидкісна, силова та координаційна. В 
процесі туристично-краєзнавчої діяльності найбільше проявляється силова 
витривалість, тобто здатність людини якомога продуктивніше тривалий час 
долати помірний зовнішній опір, хоча для туристів, які займаються гірським 



та водним туризмом і ходять у складні походи, необхідна сформованість 
швидкісної та координаційної витривалості.  

Отже, для участі у походах необхідний певний рівень розвитку 
фізичних якостей, які можливо формувати у підготовчий період. На заняттях 
туристично-краєзнавчих гуртків проводяться тренування по розвитку 
фізичних якостей у дітей. Але схожість цих занять із заняттями з фізичного 
виховання, неможливість дітей витримувати тривалі тренування приводять 
до необхідності пошуку нових підходів до організації навчально-виховного 
процесу туристично-краєзнавчої діяльності, тобто до оптимізації 
педагогічного процесу.  

Однією з важливих сторін туристично-краєзнавчої роботи для педагога 
є можливість досконалого вивчення кожного школяра і колективу, 
діагностики їх ставлення один до одного, діагностики відхилень у 
моральному розвитку. 
 


